

《穿越圣经》

箴言（17）所罗门对敬虔生活的教导，无名智者的箴言； 远离贪婪，警告人不可陷入恶人的诡计（箴 22:1-23:35）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

上一次节目，我们查考与分享了箴言 21:5-31 的内容，让我们先来重温一下。

箴言 21 章显示了所有的人都将站在神的审判台，我们当正直地行在神面前。

渴望是箴言中随处可见的一个主题，尤其是渴望财富，那可以透过正确或错误、聪明或愚昧的方法去得着。贪婪的人不管多么富有，也会暴露出无止境的不满与空虚，全力以赴地去满足自己的欲望，而不肯去照顾困苦之人。相反，义人常常喜乐，即使是微不足道的物品也愿为他人使用，在腓立比书 4:11，保罗说：“我并不是因缺乏说这话；我无论在什么景况都可以知足，这是我已经学会了。”义人会从神那里寻找真正的饱足，因为神施行无限的恩典，而那就是义人的喜乐。

追随义的人必喜悦真理，即使他为公义受到苦难，也必甘心承受，正如哥林多后书 12:10 保罗说：“我为基督的缘故，就以软弱、凌辱、急难、逼迫、困苦为可喜乐的；因我什么时候软弱，什么时候就刚强了。”相反，对偏行不义的人而言，公义是可怕的危险。因为深陷罪恶的人，若想行出公义就必须放弃至今为止的一切努力。故恶人很容易继续奔向罪恶。行恶的人必自食其果。强暴的人被人以强暴扫除。义人对抗那些性情与他相反的人。无怜悯的人不会得到怜恤。偏离正路的人最终必会迷失。当这事发生，就好像恶人代替了义人，而义人则得以脱离患难。那些信靠愚昧的人，必被智慧显露出来。

恶人可以献祭，但神必不悦纳。箴言 21:27 记载：“恶人的祭物是可憎的；何况他存恶意来献呢？”同样的祭物，并不代表神同样的悦纳。倘若人怀着骄傲、炫耀、贿赂的心情来奉献，神岂会悦纳呢？神要求我们作义人、好人，怀纯正敬畏的心奉献。在撒母耳记上 15:22：“撒母耳说：耶和華喜悦燔祭和平安祭，岂如喜悦人听从他的话呢？听命胜於献祭；顺从胜於公羊的脂油。”神鉴察人的心，而不会单看礼物。就是奉献全部金钱、舍己，若没有爱神的心，这一切都不能讨神的悦纳。

箴言对义人有显著的正面评语。谈及义的箴言都源于神的本质，有公义而产生的喜乐，是神审判的一个例子，就是在旧约中的一个好消息，标志着神公平的管治。公义、忠诚、生命和尊荣都一起出现。

现在，我们继续研读与查考圣经箴言 22 章。

箴言 22:1 记载：“美名胜过大财；恩宠强如金银。”

“美名胜过大财”指得到好名声。大卫有一群跟随者，都是大有能力的勇士，每个人都得到好名声。例如撒母耳记下 23:20 记载比拿雅的事迹：“有甲薛勇士耶何耶大的儿子比拿雅行过大能的事；他杀了摩押人亚利伊勒的两个儿子，又在下雪的时候下坑里去，杀了一个狮

子，”下雪的时候，很多人不愿意去教会，但他在下雪的时候，杀了一个狮子。撒母耳记下 23:22 说：“这是耶何耶大的儿子比拿雅所行的事，就在三个勇士里得了名。”他在大卫的勇士中排在前三名的勇士。他有好名声，他美名胜过大财。

箴言 22:2 记载：“富户穷人在世相遇，都为耶和华所造。”

这是说在神面前人人平等。如果你想要谈论人类手足之情，你要很小心，圣经没有这样教导。圣经只说我们是人类家族的一份子，都有败坏的天性，天生是与神隔绝的，甚至需要自我防卫、免受伤害。使徒行传 17:26 说：“他从一本（本：有古卷是血脉）造出万族的人，住在全地上，”因此我们在神面前都是平等的。但是我们能成为神的儿女，不只因为我们是人类，也是因为我们相信耶稣基督。

约翰福音 8:44 主耶稣对那个时代的宗教领袖说：“你们是出于你们的父魔鬼，”世上有两个家族：神的儿女和魔鬼的儿女。因此，神不是万物的父亲。箴言说：“都为耶和华所造。”我们都是神创造的。神是万物的创造主，但祂不是万物的父亲。

箴言 22:3 记载：“通达人见祸藏躲；愚蒙人前往受害。”

你想成为聪明人吗？那么要安排你的未来。

今天有很多人要帮你安排未来的生活。保险公司、保险代理人想安排你老年的生活，照顾你的小孩等等。但下一步呢？永恒的未来呢？圣经称不为永生准备的人是愚昧人，愿我们都有属灵的眼光，不过分在意地上的财富，而要积聚财宝在天上。

箴言 22:6 记载：“教养孩童，使他走当行的道，就是到老他也不偏离。”

我们不但自己要有属灵的价值观，也要把这重要的知识教导下一代，用神的话语教养小孩，使他走当行的道。作者说的是，神有一条要孩子走的路，父母要找出那条路。父母要教养孩子，使他走在当行的道路上，而且父母是要按照神的方式去引导孩子。许多作父母的总想替儿女安排一切，但长远来说，这对孩子可能是有害的。当父母教导儿女如何处事时，并不需要盯着他们所行的每一步，要让他们自己选择，作父母的，只要培养孩子以神的教导来选择人生正道便足够了。

箴言 22:13 记载：“懒惰人说：外头有狮子；我在街上就必被杀。”

我们又在箴言里看到懒人。这节经文也很幽默，懒惰人老是在找借口，之前的经文说懒人觉得外面太冷，不能出去耕种；这里的借口是：外头有狮子；我在街上就必被杀。我们听起来也会感到可笑，但是我们用的借口在他人耳中往往也是如此。不要给懒惰找合情理的借口，要认真地负起自己的家庭和社会责任，积极工作。

箴言 22:15 记载：“愚蒙迷住孩童的心，用管教的杖可以远远赶除。”

箴言常常重复有关儿女的教导，就是强调教导孩童的重要性。适当的管教不会引起孩子的愤怒，但我们不可以在发泄自己的情绪的时候管教孩子。父母适当的管教可以帮助他们克服愚昧。孩子做愚蠢而危险的事，只因为他们不明白后果的严重性。智慧和知识并不只是父母作

好榜样，就能传给下一代的。父母必须要悉心教导，才能使孩子学到智慧。神怎样管教、矫正我们，使我们改进，我们作父母的也要照样管教孩子，使孩子明辨是非。

箴言 22:28 记载：“你先祖所立的地界，你不可挪移。”

当神带领以色列民出埃及时，赐给他们应许之地。每个支派、每个家族都有属于他们自己的土地。每个家族必须在他们的地上立起地界标记。一般来说，这些界标就是一堆石头。神为界标定下规则，申命记 19:14 记载：“在耶和华—你神所赐你承受为业之地，不可挪移你邻舍的地界，那是先人所定的。”这些界标一直要竖立在那里，这是非常重要的，当人年纪越来越大，视力逐渐模糊时，他的邻居可能会想溜进来把界标挪移一两呎，增加自己的地界。神不允许这样做，这是不诚实的。

有些人把基督教信仰的教义改了，把这个界标挪移了，我们必须维护先祖所立的界标。道德标准的界标、属灵真理的界标、圣经基础的界标都有可能慢慢被挪移，我们不应该只用心理学、社会学来解决问题，我们需要回复过去美好的界标，回到圣经的教导。

箴言 22:29 记载：“你看见办事殷勤的人吗？他必站在君王面前，必不站在下贱人面前。”

神要奖赏办事殷勤的人。马太福音 25:21 主耶稣说将来在永恒中的称赞是：“好，你这又良善又忠心的仆人，”那不是根据你做了多少善事，或你向多少人做过见证，或你多么努力工作，而是看你有没有忠于祂所交付给你的工作。祂可能给你在家照顾孩子的工作，就好像摩西的母亲，她就是忠心的尽本分，她的名字记载在圣经里面。神奖赏忠心的人。罗马书 12:10-11 说：“爱弟兄，要彼此亲热；恭敬人，要彼此推让。殷勤，不可懒惰；要心里火热，常常服事主。”总之就是要对神忠心，也尽心。

接下来，我们继续研读与查考圣经箴言 23 章。年轻人就读智慧学校已经有一段时日、快要毕业了，智慧给他一些在社交上的忠告。

箴言 23:1-3 记载：“你若与官长坐席，要留意在你面前的是谁。你若是贪食的，就当拿刀放在喉咙上。不可贪恋他的美食，因为是哄人的食物。”

简单的说就是：当你受邀到外面吃饭时，不要像猪一样的贪吃，特别是到一个高级餐厅，吃些平常吃不到的食物，这时更要小心。不然，就拿把刀顶在喉咙上吧！意思是凡事要有节制。在美食当前，要懂得适可而止、自我控制。现在的人暴饮暴食，不是因为饥饿，而是心理上有问题。有些人在紧张、烦躁的时候会吃东西，我们要放轻松，享受美食，但要懂得节制。

箴言 23:4-5 记载：“不要劳碌求富，休仗自己的聪明。你岂要定睛在虚无的钱财上吗？因钱财必长翅膀，如鹰向天飞去。”

这里叫我们不要倚靠钱财。这里的中心思想是：有钱很好，努力工作累积财富也很好，但不要让钱财成为你的人生目标。财富不该占据我们的心。有些人渴望赚大钱，结果钱财成为他们的神。神的儿女不要这样。

有一个有钱人说：“我不是为了钱而赚钱，我是为了用钱而赚钱。一开始，我为自己赚钱，

现在我为神赚钱。” 富裕是很好，但过度渴望金钱就错了，那是贪婪，就是现代人的偶像。人不一定在拜偶像，但整天忙忙碌碌的在拜金。贪婪就是拜假神，他们的钱财随时会飞走的。

箴言 23:6-8 记载：“不要吃恶眼人的饭，也不要贪他的美味；因为他心怎样思量，他为人就是怎样。他虽对你说，请吃，请喝，他的心却与你相背。你所吃的那点食物必吐出来；你所说的甘美言语也必落空。”

这对于年轻人是个好建议，特别是年轻的传道人。有一位老牧师常常提醒年轻传道人说：“你会被某某人邀请吃晚饭，到那里的时候说话要小心，你慢慢会发现他们喜欢攀关系、自抬身价。他们会问你一些问题，然后用你的答案来对付你。”有些人会扭曲了原来的话，这就是所罗门说的人：不要吃恶眼人的饭。当你被邀请出去吃饭，要确定和你一起吃饭的人是谁。他们可能不是你想像的热心。

箴言 23:10 记载：“不可挪移古时的地界，也不可侵入孤儿的田地；”

现在又提到界标的事。如果你信心软弱，千万不要让你的儿女也信心软弱，不然他们要付代价的。你可能有很好的背景、有很好的基督徒父母，但你的儿女却没有这些背景保护他们。

箴言 23:13 记载：“不可不管教孩童；你用杖打他，他必不至于死。”

在管教儿女的事上，还记得保罗在这方面的补充吗？他认为父母不应该在发脾气的时候管教孩子。纠正是为了管教，不是为了处罚。管教是要帮助小孩健全地发展他的个性。以弗所书 6:4，保罗叫父亲不要惹儿女的气记载：“只要照着主的教训和警戒养育他们。”要记得，要按照主的教训警戒孩子。这是很重要的。

箴言 23:19-21 记载：“我儿，你当听，当存智慧，好在正道上引导你的心。好饮酒的，好吃肉的，不要与他们来往；因为好酒贪食的，必致贫穷；好睡觉的，必穿破烂衣服。”

要慎选朋友。物以类聚，坏朋友带来坏影响。这是特别对年轻人的提醒。

箴言 23:22 记载：“你要听从生你的父亲；你母亲老了，也不可藐视她。”

这个年轻人快要从智慧学校毕业了。他的父母渐渐老了，但老人仍然比年轻人有见识。

如果你有机会和押沙龙说话，他可能会告诉你，父亲大卫比他有智慧。他以为背叛父亲大卫王可以令自己成功，但年老的大卫是个勇士，押沙龙和父亲交战是大错特错。他不应该离开耶路撒冷，因为大卫在战场上是个老将，经验丰富，这个年轻人犯错误了。

箴言 23:23 记载：“你当买真理；就是智慧、训诲，和聪明也都不可卖。”

我们不用钱买，也不需要任何代价就可以得到真理。以赛亚书 55:1 说：“你们一切干渴的都当就近水来；没有银钱的也可以来。你们都来，买了吃；不用银钱，不用价值，也来买酒和奶。”对基督徒来说，基督就是一切。祂是真理、智慧和聪明。聪明的法利赛人扫罗、后来成为使徒保罗，在哥林多前书 1:30 说：“但你们得在基督耶稣里是本乎神，神又使他成为

我们的智慧、公义、圣洁、救赎。”

箴言 23:26 记载：“我儿，要将你的心归我；你的眼目也要喜悦我的道路。”

有人说：“神才不要我们这个老旧、肮脏、污秽的心。”没错。他不用这种人。但祂说：“我儿，要将你的心归我。”不是对不信的人说，是在对儿子说。神给了他一颗新的心，他已经重生了。神是在对新造的人说：“我要你来就近我、降服于我。如果你爱我，就要遵守我的命令。”

箴言 23:27 记载：“妓女是深坑；外女是窄阱。”

外女就是妓女，被比喻为在底部有泥泞满地的狭窄枯井，成为陷阱。古时在这种枯井里禁闭人。人一旦陷于其中，就很难自拔或拉他上来，就好像在耶利米书 38:6 记载：“他们就拿住耶利米，下在哈米勒的儿子（或译：王的儿子）玛基雅的牢狱里；那牢狱在护卫兵的院中。他们用绳子将耶利米系下去。牢狱里没有水，只有淤泥，耶利米就陷在淤泥中。”耶利米陷在一个淤泥井内好多日子，需要有许多强壮的人才能够把他拉上来。

箴言 23:28 记载：“她埋伏好像强盗；她使人中多有奸诈的。”

有两个人印证了这句箴言。在创世记有犹大，他去找妓女。还有参孙，如果他今天能说话，他可能会说：“我发现妓女是很危险的，她背叛人还不会良心不安。”

现代中文译本把箴言 23:26-28 翻译为：“年轻人哪，要向我学习，以我的人生道路为榜样。妓女和败德的女人是致命的陷阱，她们像强盗埋伏，使许多人背信弃义。”智慧苦口婆心劝人归正，警告人要是一旦陷入败德的女人中，就很难逃脱，自食其果。

箴言 23:29-30 记载：“谁有祸患？谁有忧愁？谁有争斗？谁有哀叹（或译：怨言）？谁无故受伤？谁眼目红赤？就是那流连饮酒、常去寻找调和酒的人。”

这里再提醒我们不要醉酒。箴言已经好几次提醒我们不要醉酒、小心外女。

箴言 23:32-35 记载：“终久是咬你如蛇，刺你如毒蛇。你眼必看见异怪的事（或译：淫妇）；你心必发出乖谬的话。你必像躺在海中，或像卧在桅杆上。你必说：人打我，我却未受伤；人鞭打我，我竟不觉得。我几时清醒，我仍去寻酒。”

描写酒醉的情况非常真实！箴言作者敏锐地看到酒的危险，酒也使人神智不清、判断模糊、自制力降低。把酒看作最终的享乐，放纵自己，或用来逃避人生，都是误用神所赐的酒，最后会导致酗酒成性。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！